



小店村,李洪岑舍不得卖掉老家具,请姐姐来搬走。



小店村的小卖部内,贾延娥还坚持边搬家边卖货。



辛家村一名村民在废墟前走过。

# 黄河北 我新家

文/片 本报记者  
王皇 邱志强

半个多月的时间,济南走向黄河时代的“千年一跨”在新旧动能转换先行区迈开。从9月27日开始到本月中旬,先行区的大桥引爆区7个村启动搬迁,部分村在短短的一周时间内已基本搬完。他们世代居住在黄河北,靠浮桥、黄河大桥与济南城区相连,对济南北跨,有的人已从壮年盼到了老年。当北跨这一步真正迈开时,也是他们率先响应,舍去家园,对这些可爱的村民,济南的新旧动能转换更应该把黄河北发展好,回赠他们一个更好的黄河北。

先行区的“第一搬”中有太多的不舍,搬不走的水缸,最后做的一餐饭、最后的一个小卖部背后都有关于离别的故事。当然,这一搬里也有很多希望,未来的新房、新环境、新机遇令人憧憬。

更重要的是,它正在创造一个新的历史,黄河将不再是阻隔城市发展的天堑,而将成为城市新的景观和发展带。而济南也将从“大明湖时代”走向“黄河时代”,拉开城市框架,并由此为城市注入新动能,成为新旧动能转换的先行之地。



废品回收人员在辛家村里穿梭。



▲辛家村一名儿童坐在堆满杂物的大门口,孩子的家人正在忙着整理物品。

◀搬家离开后,辛家村一户村民家里的墙上还贴着孩子获得的奖状。